

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

Αργίες και εορτές

Ορθόδοξη Εκκλησία

Σύλληψη Αγίας Άνας, Προφήτιδος Άνης, της μητρός του Σαμουήλ

Γεγονότα

536 - Ο Βυζαντινός στρατηγός Βελισάριος εισέρχεται στη Ρώμη χωρίς να συναντήσει αντίσταση. Η γοτθική φρουρά εγκαταλείπει την πόλη.

1868 - Κρητική Επανάσταση (1866-1869): οι Οθωμανοί νικούν στη μάχη του Καλονύκτη.

1944 - Δεκεμβριανά, Ο ΕΛΑΣ επιτίθεται στην πρώην Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων στην οδό Ευελπίδων 10.

1963 - Ο Κωνσταντίνος Καραμανλής αποχωρεί από την ηγεσία της Ε.Ρ.Ε. και κάτω από συνθήκες απόλυτης μυστικότητας αναχωρεί για το Παρίσι. Διάδοχό του ορίζει τον Παναγιώτη Κανελλόπουλο, ο οποίος εκλέγεται παμψηφεί αρχηγός της Ε.Ρ.Ε. την επομένη.

1968 - Επτά νεκροί και 21 τραυματίες από έκρηξη σε στοά των λιγνιτωρυχείων Αλιβερίου. Η έκρηξη οφείλεται σε λάθος του υπευθύνου για το χειρισμό εκρηκτικών.

1970 - Αίτηση διαζυγίου καταθέτουν ο Κωνσταντίνος Καραμανλής και η σύζυγός του Αμαλία, σύμφωνα με ανακοίνωση του εκπροσώπου του πρώην πρωθυπουργού. Το ζεύγος παντρεύτηκε το 1951.

1979 - Πιστοποιείται η εξάλειψη του ιού της ευλογιάς, καθιστώντας την ευλογία την πρώτη ανθρώπινη νόσο που οδηγήθηκε στην εξαφάνιση.

Γεννήσεις

1859 - Γεώργιος Δροσίνης, Έλληνας συγγραφέας

1867 - Γρηγόριος Ξενόπουλος, Έλληνας δημοσιογράφος και συγγραφέας

1883 - Αλέξανδρος Παπάγος, Έλληνας στρατηγός και πολιτικός

1913 - Στυλιανός Δερμιτζάκης, Έλληνας πολιτικός

1916 - Κερκ Ντάγκλας, Αμερικανός ηθοποιός

1929 - Τζον Κασσαβέτης, Αμερικανός ηθοποιός, σεναριογράφος και σκηνοθέτης

1954 - Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, Λουξεμβουργιανός πολιτικός

Θάνατοι

1641 - Άντονι Βαν Ντάικ, Φλαμανδός ζωγράφος

1980 - Κώστας Μπίρης, Έλληνας αρχιτέκτονας

1985 - Ζαχαρίας Κράτσας, Έλληνας πολιτικός

1997 - Δημήτρης Τηνιακός, Έλληνας ζωγράφος και ποιητής

2001 - Αθηνά Μιχαλίδου, Ελληνίδα ηθοποιός

2002 - Τζόλυ Γαρμπή, Ελληνίδα ηθοποιός



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση Kosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.

Η ξένη προστασία και η Ελλάδα (21)

«**Η** Μικρασιατική καταστροφή», όπως έχει πολιτογραφηθεί η ήττα του ελληνικού στρατού, στα 1922 στη Μικρά Ασία, αποτέλεσε ορόσημο στη Νεότερη Ιστορία της Ελλάδας. Διότι από τότε, ατόνησε η επεκτατική ιδεολογία του «αλυτρωτισμού» και άρχισε μια νέα περίοδο. (Δες τα πρακτικά της Διάσκεψης στα Μουδανιά το 1922 και της Συνθήκης της Λωζάννης, 1922-1923).

Η ενθύμηση εκείνων των συνταρακτικών γεγονότων, αποτελεί ένα καλό μάθημα για εμάς σήμερα, γιατί αν και μπήκαμε για τα καλά στον 21ο αιώνα, η Ελλάδα και άλλες μικρές χώρες εξακολουθούν όπως και παλιότερα, να βρίσκονται ανάμεσα στις μυλόπετρες των μεγάλων δυνάμεων, που συγκρούονται μεταξύ τους για την παγκόσμια ηγεμονία.

Οι Μεγάλες Δυνάμεις συνεχίζουν να χρησιμοποιούν ως υποχείρια, τους πολιτικούς των μικρών λαών, τροφοδοτώντας τους, με υποσχέσεις χρήματα και όπλα, με σκοπό να τους ρυθμολογήσουν στην δική τους πολιτική, η οποία αποβλέπει στα δικά τους ευρύτερα γεωπολιτικά συμφέροντα.

Η διαφορά σήμερα από τα παρελθόν, έγκειται ότι τότε, όλα τα κράτη είχαν πολίτευμα μοναρχικό, ενώ σήμερα η πλειοψηφία των κρατών (τουλάχιστον κατ' όνομα) έχει πολίτευμα δημοκρατικό.

Κοινό σημείο τότε και σήμερα, είναι ότι στον πόλεμο εξολόθρευσης των αντιπάλων χρησιμοποιείται η κατεστημένη ιδεολογία για να υποβαθμίσει τον αντίπαλο στα μάτια των μαζών. Τότε που κυριαρχούσαν οι μοναρχίες, η δημοκρατία και ο σοσιαλισμός θεωρούνταν διαβολικά συστήματα που εναντιώνονταν στην «Θεία Πρόνοια». Σήμερα που η δημοκρατία (τουλάχιστον στη Δύση) κυριαρχεί ιδεολογικά, οι αντίπαλοι κατηγορούνται για μοναρχικό απολυταρχισμό (Ρωσία-Κίνα).

Διαπιστώνουμε ότι μέσα στην ιστορία, οι ιδεολογικές ετικέτες αλλάζουν, αυτό που δεν αλλάζει είναι η επιθετικότητα: ο εκβιασμός, η προδοσία, η ανηθικισμός, το ψέμα, η διαστροφή, η προπαγάνδα.

Για να καταλάβουμε πως η Ελλάδα έφτασε στην «Μικρασιατική Καταστρο-

φή», είναι ανάγκη να γνωρίζουμε την εξέλιξη της ιστορίας 13 χρόνια πρωτότερα: από το πραξικόπημα στο «Γουδί» και μετά.

Οι ιστορικοί της Νεότερης Ελλάδας, τονίζουν (πολύ σωστά) ότι ο φανατισμός που καλλιεργήθηκε μεταξύ των Βασιλικών και των Βενιζελικών, ευνόησε την ευκολοπιστία της κάθε παράταξης, στις υποσχέσεις των ξένων δυνάμεων που τους στήριζαν.

Σκεφτείται την ψυχολογία του Ζελένσκι στην Ουκρανία σήμερα. Είτε το θέλει, είτε όχι, βρίσκεται σε μια θέση που τις υποσχέσεις που του δίνουν οι Αμερικανοί και τα υποχείριά τους ανά τον κόσμο, είναι ανάγκη να τις πιστέψει. Άλλωστε με όλες τις παροχές που του δίνουν, ενισχύουν αυτή την πίστη. Αυτές οι ηγεσίες για να αποκτήσουν λαϊκό, έρεισμα δεν διστάζουν να καλλιεργούν τον φανατισμό, οδηγούν έτσι την κοινωνία τους στην αποδοχή της ξενοκρατίας η οποία παρουσιάζεται ως σωτήρας.

Κάτι παρόμοιο τηρουμένων των αναλογιών συνέβει και στην ελληνική κοινωνία μετά τους Βαλκανικούς Πολέμους και κατά τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο. Η Ελλάδα γέμισε πράκτορες και ξένα στρατεύματα. Που έπαιζαν τον ρόλο του Νταβατζή στις διαφορές μεταξύ βενιζελικών και Βασιλικών.

Μέσα σ' ένα τέτοιο κλίμα φανατισμού, αμβλυνθήκαν οι διαφορετικές κοινωνικές τάσεις που εκπροσωπούσαν: Ο Βενιζελικός εξαστισμός, και ο βασιλικός φεουδαρχικός απολυταρχισμός. Αντί η κοινωνία να ξεδέψει φαιά ουσία για να λύση το αγροτικό και το γλωσσικό ζήτημα που ήταν από τα πιο κρίσιμα τότε, βρέθηκε σε εμφύλια σύρραξη, για το ποιες ξένες αντίπαλες δυνάμεις έπρεπε να υπηρετήσει.

Η νίκη των δυνάμεων της «Αντάντ», που ωφέλησε την βενιζελική παράταξη και καταδίκασε την βασιλική (όχι τον θεσμό), ήταν στην ουσία νίκη μιας μερίδας μοναρχικών καθεστώτων εναντίον μιας άλλης μερίδας μοναρχικών καθεστώτων. Ο στόχος του πολέμου δεν ήταν προγραμματισμένο να ωφελήσει τους λαούς, αλλά, τα μοναρχικά, πλουτοκρατικά περιβάλλοντα. Γι' αυτό ο εκδημοκρατισμός καθυστέρησε, και η εργατική τάξη έμεινε να γλύφει τις πληγές της.

Την άλλη Παρασκευή, η εμπιστοσύνη του Βενιζέλου στους συμμάχους, και οι υποσχέσεις που του δόθηκαν, τον παρέσυραν στην Ουκρανική εκστρατεία η οποία αποτέλεσε και το προοίμιο της ήττας στη Μικρά Ασία στη συνέχεια.